
Februar 2021

DIGITALER JOURNALISMUS

Erwartungen und Nutzungsbereitschaft 

von Online-Nachrichten



Seite 2

STECKBRIEF DER STUDIE

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Wohnbevölkerung im Alter

ab 14 Jahren in Privathaushalten innerhalb der 

Bundesrepublik Deutschland

Methode: CATI-Interview (Dual-Frame-Ansatz)

Untersuchungszeitraum: November/Dezember 2020

Stichprobe: Bestimmung der Zielperson innerhalb des kontaktierten 

Haushalts nach dem Quotenverfahren. 

Randsummenquotierung nach ma Tageszeitung für 

Geschlecht (2), Alter (3), Berufstätigkeit (2) und 

Bundesländer (16) 

1.002 Fälle

Feldarbeit: Ipsos GmbH 
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ZENTRALE ERGEBNISSE (1)

Breites Nachrichteninteresse: Nachrichten sind gefragt – das gilt für alle 

Wissensbereiche und für alle Altersgruppen. Politik, Wirtschaft und Wissenschaft

interessiert am meisten.

Große Nachfrage nach lokalen Nachrichten: 86 Prozent möchten über regionale 

Nachrichten rund um den eigenen Wohnort informiert werden. Es besteht aber auch 

hohes Interesse (73 Prozent) an Lokalnachrichten aus wohnortfernen Regionen.

Qualitätskriterien zählen: Um Hintergründe und Zusammenhänge besser zu 

verstehen, werden verlässliche und gründliche Informationen erwartet. Daneben 

stellen die Absender-Bekanntheit und die Qualität journalistischer Inhalte wichtige 

Faktoren dar. 

Quelle: Studie „Digitaler Journalismus"
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ZENTRALE ERGEBNISSE (2)

Große Zufriedenheit mit der Berichterstattung der Zeitung: Trotz hoher 

Zufriedenheit besteht der Wunsch vor allem nach mehr Hintergrundinformationen 

und mehr Informationen zu persönlichen Spezialthemen. 

Nutzer von Online-Nachrichten: Ein Viertel hat bereits für Nachrichten oder 

journalistische Inhalte im Internet Geld ausgegeben. Nicht-Nutzern ist digitaler 

Journalismus in erster Linie zu teuer – sofern es die gleichen Infos kostenlos 

woanders im Web gibt. 

Quelle: Studie „Digitaler Journalismus"
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GENERELLES INTERESSE 
AN NACHRICHTEN
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Interesse an Nachrichten zu …

Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, sehr interessiert/eher interessiert 

BREITES THEMENINTERESSE
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41 40

Politik Wissenschaft Wirtschaft Kultur Reisen/
Freizeit

Spezielle
Themen

Sport

z. B. Bauen, Wohnen, 
Automobil und Mode
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Interesse an Nachrichten zu …

Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, sehr interessiert/eher interessiert 

Definition Zeitungsleser: Weitester-Leserkreis (WLK)

ZEITUNGSLESER BESONDERS INTERESSIERT
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75

67
61

53

41 40

88

77
71

63

53

39 42

70 70

56 54 54

44

36

Politik Wissenschaft Wirtschaft Kultur Reisen/

Freizeit

Spezielle

Themen

Sport

Gesamt Zeitungsleser Kein Zeitungsleser

z. B. Bauen, Wohnen, 
Automobil und Mode
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Interesse an Nachrichten zu …

Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, sehr interessiert/eher interessiert

ALT UND JUNG TICKEN ANDERS

83
66

83
89

67
52

67
73

61
54
55

67

41
52

38
38

40
46

33
42

Politik
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Wirtschaft
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Kultur
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Spezielle Themen
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Sport
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

„Alt“

„Jung“

Wirtschaft

Politik

Kultur

Spezielle Themen

Sport

überproportional
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67

73

61

40

48

33

61

53

69

53

45

61

Wirtschaft

Männer

Frauen

Sport

Männer

Frauen

Kultur

Männer

Frauen

Reisen/Freizeit

Männer

Frauen

Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, sehr interessiert/eher interessiert

MÄNNER UND FRAUEN UNTERSCHIEDLICH 
INTERESSIERT
Interesse an Nachrichten zu …

Männer

Frauen

Wirtschaft

Sport

Kultur

Reisen/Freizeit

überproportional
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86%
zum Wohnort / Region, in der man lebt

73%
zu anderen Orten / Regionen, zu denen man einen persönlichen Bezug hat

Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, sehr interessiert/eher interessiert

GROßES INTERESSE AN REGIONALEN 
NACHRICHTEN
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Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, sehr interessiert/eher interessiert 

Definition Zeitungsleser: Weitester-Leserkreis (WLK)

67

79

66

75 74 76

64

Männer Frauen 14 - 29

Jahre

30 - 49

Jahre

50 Jahre

und älter

Zeitungs-

leser

Nicht-

Zeitungs-

leser

GROßES INTERESSE AN REGIONALEN 
NACHRICHTEN

Zu anderen Orten / Regionen 

zu denen man einen persönlichen Bezug hat

Zum Wohnort / zur Region, in der man lebt

Ø 73

Ø 8683
89

72

89 90 89

78

Männer Frauen 14 - 29

Jahre

30 - 49

Jahre

50 Jahre

und älter

Zeitungs-

leser

Nicht-

Zeitungs-

leser
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GRÜNDE FÜR REGIONALEN FOKUS

73%

70

66

46

39

Dort wohnt meine Familie

Dort habe ich längere Zeit

gelebt

Dort mache ich öfters

Urlaub

Ich arbeite / studiere dort

Basis: Alle Befragten, die an regionalen Nachrichten außerhalb des Wohnorts o. Region interessiert sind | Quelle: Studie „Digitaler 

Journalismus" | Angaben: in Prozent, Mehrfachnennungen 

haben zu anderen Orten o. Regionen einen persönlichen Bezug 
und nennen folgende Gründe:
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INFORMATIONSMEDIEN
EINSTELLUNGEN & NUTZUNG
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68% verlässliche Berichterstattung

64% Qualität der Inhalte

62% Hintergründe und Zusammenhänge verstehen

58% Bekanntheit des Absenders

Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, trifft voll und ganz zu

QUALITÄTSKRITERIEN FÜR INFORMATIONSMEDIEN
Worauf legt man besonders Wert? 
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68
56

74
70

64
51

68
67

62
46

65
66

58
48

66
58

25
30

21
25

29
32

30
27

32
44

28
28

29
34

26
29

Ich lege großen Wert auf eine verlässliche Berichterstattung.

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Bei der Mediennutzung lege ich großen Wert auf die…

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Ich lege großen Wert darauf, gründlich informiert zu…

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Bei der Nutzung von Medien ist mir sehr wichtig, dass mir…

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, trifft voll und ganz zu/trifft eher zu

Worauf legt man besonders Wert? Nach Alter
QUALITÄTSKRITERIEN FÜR INFORMATIONSMEDIEN

93%

94%

Ich lege großen Wert auf eine verlässliche Berichterstattung.

Bei der Mediennutzung lege ich großen Wert auf die Qualität 

der journalistischen Inhalte.

Ich lege großen Wert darauf, gründlich informiert zu werden, 

um Hintergründe und Zusammenhänge besser zu verstehen.

Bei der Nutzung von Medien ist mir sehr wichtig, dass mir 

der Absender bekannt ist.

93%

87%
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TOP 3 GENUTZTE INFOQUELLEN

86

78

76

55

54

43

26

Fernsehen*

Radio*

Zeitungen*

Soziale Netzwerke, Twitter,

WhatsApp etc.

Zeitschriften*

Video-Plattformen

Sonstiges

Basis: Alle Befragten | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | Angaben: in Prozent, Mehrfachnennungen

* inkl. der Web- und Mobilangebote

Zu Politik, Wirtschaft, Kultur, Sport oder regionalen Themen 
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BEWERTUNG DER
BERICHTERSTATTUNG 
DER ZEITUNG

Hinweis: inkl. der Web- und Mobilangebote
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BREITE ZUFRIEDENHEIT MIT DER 
BERICHTERSTATTUNG DER ZEITUNG

83

82

84

76

84

84

Gesamt

Männer

Frauen

14 - 29

30 - 49

50 Jahre und älter

Basis: Alle Befragten, die Zeitungen (inkl. der Web- und Mobilangebote) zur Information nutzen | Quelle: Studie „Digitaler 

Journalismus“ | Angaben: in Prozent, sehr zufrieden/eher zufrieden
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BEDÜRFNISSE AN BERICHTERSTATTUNG
DER ZEITUNG

Basis: Alle Befragten, die Zeitungen (inkl. der Web- und Mobilangebote) zur Information nutzen | Quelle: Studie „Digitaler 

Journalismus“ | Angaben: in Prozent, Mehrfachnennungen

80

67

56

38

mehr Hintergrundinformationen

mehr Informationen zu Spezialthemen, die

mich besonders interessieren

mehr aktuelle Berichterstattung

mehr Kommentare / Meinungsbeiträge
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Nach Alter

BEDÜRFNISSE AN BERICHTERSTATTUNG 
DER ZEITUNG

Basis: Alle Befragten, die Zeitungen (inkl. der Web- und Mobilangebote) zur Information nutzen | Quelle: Studie „Digitaler 

Journalismus“ | Angaben: in Prozent, Mehrfachnennungen

80

83

82

78

67

75

62

66

56

57

49

60

38

44

33
39

Mehr Hintergrundinformationen

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Mehr Infos zu Spezialthemen

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Mehr aktuelle Berichterstattung

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Mehr Kommentare/Meinungsbeiträge

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Mehr Hintergrundinformationen

Mehr Infos zu Spezialthemen

Mehr aktuelle Berichterstattung

Mehr Kommentare / Meinungsbeiträge
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NUTZUNG KOSTENPFLICHTIGER 
ONLINE-NACHRICHTEN
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26%

74%

Basis: Alle Befragten, die das Internet zur Information nutzen /nutzen wollen | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | 

Angaben: in Prozent 

NUTZUNG KOSTENPFLICHTIGER 
ONLINE-NACHRICHTEN

haben schon einmal für Nachrichten o. journalistische Inhalte
im Internet bezahlt.

haben noch nicht dafür bezahlt.
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26%

30

21

27

30

22

Männer

Frauen

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Basis: Alle Befragten, die das Internet zur Information nutzen /nutzen wollen | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | 

Angaben: in Prozent 

NUTZER KOSTENPFLICHTIGER 
ONLINE-NACHRICHTEN

haben schon einmal für Nachrichten o. journalistische Inhalte
im Internet bezahlt.

Nach Soziodemografie sieht die Verteilung wie folgt aus:
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Basis: Alle Befragten, die noch nie für Nachrichten im Internet gezahlt haben | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus"  | 

Angaben: in Prozent, Mehrfachnennungen

GRÜNDE GEGEN ZAHLUNGSBEREITSCHAFT

78

50

44

36

32

31

Es sind ausreichend kostenlose Inhalte im
Internet verfügbar

So wichtig sind mir die Informationen der

Seiten nicht

Die journalistischen Online-Angebote sind mir

zu teuer

Das vorhandene Angebot entspricht nicht

meinen Bedürfnissen

Die Qualität der journalistischen Inhalte

rechtfertigt keine Bezahlung

Das Bezahlen im Internet ist mir zu

kompliziert

Es sind ausreichend kostenlose Inhalte 
im Internet verfügbar

So wichtig sind mir die Informationen 
der Seiten nicht

Die journalistischen Online-Angebote 
sind mir zu teuer

74% haben noch nicht für Nachrichten o. journalistische Inhalte im
Internet bezahlt und nennen dafür folgende Gründe:



Seite 25

78
86

78
73

50
47

50
52

44
52

43
40

36
45

31
35

32
34

29
34

31
22

32
34

Es sind ausreichend kostenlose Inhalte im Internet verfügbar
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

So wichtig sind mir die Informationen der Seiten nicht
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Die journalistischen Online-Angebote sind mir zu teuer
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Das vorhandene Angebot entspricht nicht meinen Bedürfnissen
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Die Qualität der journalistischen Inhalte rechtfertigt keine Bezahlung
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Das Bezahlen im Internet ist mir zu kompliziert
14 - 29 Jahre
30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Nach Alter, alle Items

Basis: Alle Befragten, die noch nie für Nachrichten im Internet gezahlt haben | Quelle: Studie „Digitaler Journalismus" | 

Angaben: in Prozent, Mehrfachnennungen

GRÜNDE GEGEN ZAHLUNGSBEREITSCHAFT


